

从“养老”到“享老”

我市多举措推进医养结合满足老年人健康养老需求



义乌市复元医院医养结合照护中心



家庭医生进社区提供诊疗服务



全方位服务老年群体

晚年恰似春天暖,夕阳晚霞满人间。安享幸福美好的晚年,是每位老年人的期盼,也是每个家庭的关切。14家基层卫生院“慢病一体化门诊”全覆盖;在群众需求强烈、服务供给不足的村社建立“家庭医生站”,提供综合性健康管理服务;全市9家二级及以上综合性医院开设老年医学科;全市31家医疗机构完成“老年友善医疗机构”建设……这些适老化建设成绩,是我市千方百计护航老年人健康的真实写照。

近年来,我市围绕“健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护”六大方面,加强顶层设计和夯实公共基础,强化学科建设、推进医养结合,全力推进健康老龄化建设,力争让全市老年人享有公平可及、系统连续、优质高效的医疗卫生服务。

适老:填平老年人“数字鸿沟”

从老年人病有所医,到便捷、高效地接受医疗健康服务,再到医院成为真正的老年友善型医疗机构,需要提升的不仅仅是医疗技术,更多的是服务。

“你好,需要帮助吗?”在市中医院门诊大厅,身穿红马甲的志愿者奔波在各个角落,主动为老年人提供指引、挂号、咨询等志愿服务。此外,大厅内多处设有颜色醒目、字体较大、简单易懂的标识,帮助老年人顺利就医。“我们为老年人预留了现场号源,并开通24小时电

话预约服务,每天还有志愿者现场引导,方便不会使用手机线上预约的老年人就诊。”市中医医院相关负责人介绍,随着线上预约挂号的普及,这项节省时间、高效便捷的服务却让很多老年患者“望而生畏”:智能手机不会用、夜间放号不会抢,这道看不见的“数字鸿沟”,成了老年人就医的第一道障碍。为此,市中医院在积极开展数字化建设的同时,还保留了传统老办法。

近年来,我市各大医疗机构围绕老年友善文化建设,通过新

建、改扩建、转型发展加强老年友善医疗机构、康复医院、护理院等项目建设。“家家都有老人,人人都会变老。”市卫健局相关负责人表示,正是以这种朴素的为老情怀为依托,我市着力提升老年人医疗服务水平,提高老年友善服务能力,营造浓厚的敬老爱老氛围。截至目前,全市已有31家医疗机构成功创建“老年友善医疗机构”,24家医院与基层卫生服务机构开设康复医学科,每千名老年人医疗机构康复护理床位达6.12张。

为老:打通老年人健康“最后一公里”

“医生,这两天血压有点高,会不会和天气有关?”“医生,我家老头子膝盖关节疼痛,麻烦您跟我到家里走一趟看看?”7月24日,在北苑街道建设社区家庭医生服务站,居民们又见到了熟悉的医护人员。

在服务站设立前,建设社区的居民们想要配药、做检查,都要前往北苑街道卫生服务中心。“我有高血压,需要定期开药、检查。虽然去街道卫生院不远,但是挂号、

排队,每次都需要半天时间。”家住园丁新村的王大爷说,去年5月,建设社区家庭医生服务站投入运行,现在每周都有医生来社区服务,家门口走几步路就到,太方便了。

据了解,类似家庭医生服务站在我市已有52家。家庭医生服务站设立后,在群众需求强烈、服务供给不足的村社里,家庭医生服务对象也从重点人群扩展到全人群,可以给服务对象提供移动诊疗、移动随访、云药房、健康资讯、健

康监测等综合性健康管理服务,获得阵阵好评。

健康老龄化是应对人口老龄化最主动、最经济有效、最可持续的举措。市卫健局相关负责人介绍,结合共同富裕小单元建设,我市着力打造村(社)卫生室(站)、家庭医生站、健康医疗巡回和120急救相融合的“3+1”乡村医疗卫生服务体系,已基本实现乡村医疗卫生服务全覆盖,打通老年人健康“最后一公里”。

助老:失能老人有“医”靠

推进医养结合是优化老年健康和养老服务供给的重要举措,是积极应对人口老龄化、增强老年人获得感的重要途径。

“真是帮我们解决了大难题。”

在福田街道医养结合照护中心,记者遇见了楼奶奶的家属。89岁的楼奶奶患有严重的阿尔茨海默病,数月前感染肺炎后,戴上了鼻饲管并需要持续性吸氧。这让家属犯了难:在家中照料怕有突发状况不能得到最快的治疗,不放心;放在养老院怕护工不专业照料不好,不放心。在得知福田街道卫生服务中心内有医养结合照护中心,家属第一时间来到服务中心进行询问后,放下了心中的担忧。“人住前,我们认真了解了照护中心为每位病人建立详细的健康档案,每天还有医护人员查房和巡视,关注病情变化并及时处理。”楼奶奶的家属表示,更令家属意外的是,医养结合照护中心还可通过“长期护理保险”,为楼奶奶报销部分医养费用。

医养结合照护中心主要为失能人员提供生活护理和生活密切相关的基本医疗护理,配备专业综合诊疗能力强的老年医疗、护理、康复、照护团队,提供24小时全方位生活照料和护理。“除了生活护理,医疗服务、康复训练也是医养结合照护中心的特色服务。”福田街道卫生服务中心相关负责人表示,通过将医疗的专业技术融合进养老服务体系,真正实现医养结合。

长期护理是伴随老龄化进程无法回避的问题。2018年,我市在全省率先试点开展“长期护理保险”,依托政策优势,我市积极推进二级以下医院利用闲置医疗资源开设医养结合照护中心,让入住老人享受“长护险”保障之下的42项生活护理、33项基本医疗护理服务。截至目前,我市已有11家基层医院开设医养结合照护中心,共开设床位461张。

全媒体记者 谭祉潇 文/供图

(上接第一版)希望广大退役军人永葆革命军人本色,坚定信念,爱国奉献,奋发有为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

国务委员谌贻琴在会上传达了习近平重要指示并讲话。她表示,习近平总书记重要指示充分体现了对退役军人工作的高度重视和对广大退役军人的亲切关怀。要认真落实习近平总书记重要指示,聚焦中国式现代化建设和进一步全面深化改革,在服务强国强军、提高服务保障水平、防范化解风险上展现新担当新作为,引领广大退役军人踊跃投身现代化建设和实践,不断开创退役军人工作高质量发展新局面。

会议表彰了397名全国模范退役军人和100个全国退役军人工作模范单位、80名模范个人。中央军委委员苗华出席会议。

创建平安二十载 打造典范再出发

产投集团: 重夜查护平安

全媒体记者 左翠玉

本报讯 近日,产投集团下属梧桐公司对在管园区开展夏季安全生产夜查专项行动,通过排查整治、宣贯提醒,进一步抓好夜间安全防范工作。

夜查期间,检查人员深入出租公寓,核查安全出口和疏散通道的畅通情况、消防设施的完好情况。通过敲门入户检查房间内是否存在使用大功率电器、私拉乱接电线、群众饮酒等违规情况,并向住户发放夏季高温安全生产温馨提醒,进一步提高住户安全防范意识。

此外,检查小组还实地查看了园区门岗、消防室、充电桩等重要场所和设施的夜间安全管理情况,包括门岗和消防室的夜间值班值守、突发事件应急响应及电动自行车安全停放和充电等情况。

截至目前,此次行动共计排查公寓293户、消防室7处、充电桩22处、门岗8处;发现安全隐患问题32处,已督促整改27处;发放夏季高温安全生产温馨提醒234份。

五爱社区: 清隐患守安全

全媒体记者 李爽爽

本报讯 为紧盯“九小场所”日常消防安全管理,连日来,江东街道五爱社区联合多部门,深入辖区“九小场所”等各类生产经营单位开展“清隐患 守安全”专项行动。

专项行动中,联合小组走进“九小场所”、地下室等地,以各生产经营单位的消防安全责任制落实情况为切入点,重点关注被检单位消防安全出口、疏散通道是否畅通,室内消火栓、应急照明等消防设施器材是否符合要求并完好有效,是否存在私拉乱接、线路老化等现象,力求做到对辖区内“九小场所”等各类生产经营单位消防安全隐患排查清、底数明。考虑到夏季用电负荷大,餐饮场所内人员密集,厨房内易燃可燃物多的情况,联合小组还对各餐饮场所的灭火器、烟感器、电气燃气线路铺设,以及疏散通道等进行了重点检查。

针对检查中发现的各类隐患,联合小组当场对具体责任人提出整改意见,责令限期整改,并指定专人负责跟踪反馈,建立长效机制,有效解决“九小场所”安全隐患常有的“治理、反弹、再治理、再反弹”顽疾。

据统计,本月排查行动共检查“九小场所”152家、出租房89家、地下室67家,共发现各类安全隐患83处,其中62处安全隐患当场整改完毕。

以奋斗之姿加快推进企业高质量发展

廿三里政企联动持续为优化营商环境“充电赋能”

精密部署 服务常态长效

“我很支持街道的改扩建‘战法’,扩建后对交通、消防、园区景观、生活配套等方面的影响都很小,让员工的生活更便利、园区更美丽。”7月23日,浙江蒂彩工艺品股份有限公司负责人钟玉龙说。

去年12月,我市出台《关于优化工业用地规划管控要求意见》,进一步拓展工业发展空间,政策出台后收获强烈反响,掀起了廿三里工业企业改扩建热潮。为满足企业改扩建需求,同时符合辖区工业用地承载水平,廿三里街道首创“五大机制”,摸索出一套工业企业改扩建“廿三里战法”。

工业园区是有承载力的,涉及基础设施、资源供应、环境容量等多种要素。“工业承载力最直观的体现就是基础设施,如果园区内每家企业都无上限建设,一定会超过区域供水、供电、排污、交通等市政基础设施可承载范围,引起交通拥堵、电力跳闸等一系

列问题。”廿三里街道建设办工作人员介绍。

针对改扩建项目,廿三里街道先后召集规划院、环保、交通、电力等部门开展工业承载力分析,将工业用地集中连片划分为四大区块,并进行最大容积率测算,作为指导企业建设方案设计的重要参考。有了科学依据,廿三里街道完善了项目申报、项目评审、专业审核、项目公示和闭环监管五大机制,每月召开工业企业“三服务”宗地主、承租企业负责人千人大会,全面讲解和宣传惠企政策,对所有政策“直达快享”,对安全要求“直达快响”,对新上项目“直达快项”。

截至目前,廿三里街道已累计完成辖区内43家工业企业改扩建审批,占全市工业企业改扩建审批比例55%以上,新增建筑面积194.06万平方米,预计可增加投资22.17亿元。

精准发力 服务提质增效

“旧厂房要改造,可是订单生产不能停……”这是浙江晶辉化妆品有限公司发展过程中碰到的困境。今年2月,廿三里街道经发办工作人员得知企业改扩建需求后,立即成立工作小组,为企业寻找过渡仓库,同时协调解决项目在规划、审批、建设过程中碰到的一系列瓶颈问题,让企业在短时间大干快上。“真没想到,从提出改扩建的需求到破土动工,这一切会这么顺利。”晶辉化妆品有限公司负责人吴瑶君说,之前,公司的核心技术已达到1天100万瓶香水的产能,但受制于场地,每天最多只能生产30万瓶香水,这也导致了订单找上门,却不敢接。

据介绍,晶辉化妆品的改扩建项目在5月正式开工建设,目前项目一期两幢厂房正有序建设中,计划于明年五六月投入使用。在这过程中,廿三里街道项目建设服务专班为企业出点子、送服务。“项目建设前,我们涉及的土地证合并问题、交通评审问题,专班都帮助我们在最短时间解决了。项目开工后,又产生了工棚无处搭建的问题,专班也在第一时间

帮助我们协调了周边闲置用地,顺利搭起工棚,让工人们安心施工。”回忆起街道服务专班的服务,吴瑶君一直记忆犹新。

不仅仅是晶辉化妆品,辖区每个有改扩建需求的企业,都有街道项目建设服务专班的身影,“点对点”提前介入、超前服务,及时协调解决企业发展过程中的困难和问题。“廿三里工业区厂房多建于20世纪90年代,虽然经过几轮基础设施提升,但仍存在安全标准不高、车位供给不足、容积不高等问题,亩均效益较低。”廿三里街道相关负责人介绍,自启动工业企业改扩建,已拆除旧厂房面积超4万平方米,整治低效用地288亩,消除电器线路老化、无消防喷淋等安全隐患170个。

笃行不怠,服务企业一直在路上。“廿三里因工业而立、因工业而兴。我们将充分利用良好的产业基础,进一步发挥区域优势、人口优势,抓住工业企业改扩建的机遇,把服务送到家、做到位、抓到底,全力构建政企联动、迎难而上、加压奋进的良好局面。”廿三里街道党委书记刘剑表示。 全媒体记者 谭祉潇



廿三里每季度召开工业企业“三服务”推进会。

廿三里街道是鸡毛换糖的发祥地。五十多年前,声声拔浪鼓为义乌市场的发展注入勃勃生机,一批企业



廿三里街道工作人员走访企业。



浙江蒂彩工艺品股份有限公司改扩建效果图



浙江蒂彩工艺品股份有限公司改扩建现场



企业有序生产